

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MEN.
PROVINCIAL: ED. DE LA MAÑANA 5 Ptas. TRIM.
EXTRANJERO: 12 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR: 15 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados referidos a Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

Madrid, Domingo 30 de Abril de 1893

OFICINAS, FACTOR, 7

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGOESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

SUCURSAL EXTRANJERA

Nuevo establecimiento, único en su clase en España. El 3 de mayo próximo se abrirá al público el comercio de alhajas con piedras preciosas procedentes de quiebras de París. Se compra un arca de hierro. Calle Barriónuevo, 13, entresuelo.

SILVELA EN LA ACADEMIA

«Ahi teneis á D. Francisco Silvela, joven (perdonadme la adulación) de grandes esperanzas y merecimientos, de figura gallarda y porte distinguido, ingenioso autor de varias obras y discursos en los que campea el ingenio y la buena intención, que tiene la barba negra y blancos los dientes, y gasta guantes de los ojos y en el estile...»

Esta es una fórmula de presentación que el Sr. Pidal (D. Alejandro) en su discurso de hoy contestando á don Francisco Silvela, expone como tarea fácil y agradable; pero no la acepta en definitiva por considerar «crítica pretensión y oficiosidad impertinente» el presentar al nuevo académico, no solo por ser ocioso presentar á quien es tan bien conocido, sino por lo «insuperable que es (para el Sr. Pidal) presentar á quien no ha logrado conocer más que por falta propia de conocimiento, por considerarlo incognoscible.»

Para haberse tratado en el discurso de recepción de zaherir y condenar el *conceptismo*, parecemos que no está muy lejos de las aficiones de Gracian, esa agudeza y ese retruécano. Corre parejas con el ejemplo rutinario de las retóricas que cita el dicho de Plinio á Trajano: Sois el único á quien ha sido dado ser padre de la patria sin serlo todavía.

Pero, salvando la molestia de la observación, por la buena compañía que damos al Sr. Pidal, solo tenemos victorias y los (hablamos un poco en culto) para los dos maestros del buen decir que han deleitado con sendas oraciones académicas al docto concurso de la casa del *limpia y rija* como se llaman los vecinos ó aldeanos de la calle de Valverde.

Lo espontáneo, lo natural y lo sencillo, es tan hermoso que cuando á hombres de tan privilegiado ingenio como los Sres. Silvela y Pidal se les pone en el aprieto de labrar con arte el idioma y rizar con tenacillas el estile, solo vencen y triunfan en aquellos momentos en que dejan hablar al corazón y se inspiran en sentimientos propios que no enseña Quintiliano ni la Epistola de Horacio á los Pisones de que se muestra idolatra el ex ministro de la Gobernación.

Someter á esta prueba á un orador curtido en la tribuna y veterano en las lides parlamentarias, es lo mismo que obligar á un calígrafo peritísimo á trazar rasgos de pluma en los encañillados de Hurzoza; ó pedir á un ingeniero de decidir y chistoso que haga una gracia en momento determinado y á toque de campana.

Aun de esta prueba han salido airoso los dos académicos, si bien en lo tocante á erudición, á rebucar cosas viejas y rellenar los párrafos de citas empalagosas se han quedado cortos, ó por lo menos, en punto á esa sabiduría amojamada y pergamino, no nos han resultado tan indigestos como el caso requería.

Siendo profanos, por regla general,

los periodistas y el público que lee papeles, damos de mano á los temas sabiondos que en los dos discursos se contienen relativos al buen gusto, al mal gusto, al conceptismo, al culturanismo y á la belleza, acerca de la cual queda destruido cuanto se discute con unas hermosas palabras de San Agustín que recuerda el Sr. Silvela en los comienzos de su oración. Son estas: «De lo bello puede decirse con propiedad lo que dice San Agustín del tiempo y del espacio: «Cuando nadie me lo pregunta sé muy bien lo que es; pero me entero de que no lo sé cuando se trata de explicarlo.»

Cumplidos, sin embargo, en esta ocasión, hablar de los méritos literarios y de la personalidad eximia del nuevo académico; pero este trabajo no lo encontramos hecho de mano amiga y primorosa pluma en el discurso del Sr. Pidal.

Dejamos la nuestra tosea y estropeada en el trabajo diario de escribir de todo y á toda hora y manojando en su lugar las tijeras, allá va un puñado de recortes.

SILVELA SEGUN PIDAL

«Como entre todas las injusticias que me sublevar y me exaltan, la que me saca más por completo fuera de mí, es la que se califica con los nombres, dulces por demás, de *Pastel* y de *Pastelero*, que consiste en dar á todos la razón partiendo por medio la justicia... no quiero, ni puedo, contentarme con presentarme, aderezado con toda clase de mieles y polvorado con azúcar, un Silvela montado como ramillete de honor para las necesidades de la presente solemnidad, término medio entre un Silvela-Cain, modelo acabado de florentina perfidia, y un Silvela-Bayardo, caballero andante del honor y del sentido jurídico en nuestros días.

Si el estile es el hombre, como dice Buffon y yo lo creo, mi tarea es fácil por demás...

... Busquemos nosotros en el estile, que es, á mi modo de ver, como la letra del alma, el secreto de una personalidad moral tan debatida y tan interesante como la personalidad del Sr. Silvela.

Dos son los campos en que más especialmente ha esgrimido las fuerzas propias de su ingenio este autor: el del discurso y el del libro. Como escritor todos lo recordais, descuellan entre todas sus obras aquella peritísima disertación que sobre Sr. María de Agreda y Felipe IV, escribió, con el nombre de *Bosquejo histórico*, al frente de la correspondencia entre estos dos personajes dada no ha mucho á luz por un ilustre editor tan generoso como inteligente.

Distinguese, á nuestro juicio, este trabajo, primero por lo castizo; severo, fácil y propio del lenguaje, á no á toda afectación y rebucamiento, y después por la elevación y solidez de sus juicios, tan distantes de arreba-

tos y de entusiasmos de pasión por el brillo deslumbrador que despiden las figuras que se destacan en la historia, como de diatribas y de ensañamientos sistemáticos, hijos de positivismo que nos atrevemos á calificar de brutales...

No ha faltado ni ha podido faltar, tratándose de una obra del Sr. Silvela, quien aspira á leer entre las líneas de este trabajo, buscando bajo el polvo de los retratos antiguos, los rasgos más salientes de fisonomías contemporáneas. Ya volveremos sobre este triste privilegio de que gozan las obras del Sr. Silvela. Nosotros no lo queremos crear, y si espontáneamente sentimos un gran aprecio leal por las condiciones morales del Sr. Silvela, estudiado en sus propósitos y en sus fines, es precisamente por el religioso respeto que informa, hasta con cierta timidez, todas las páginas de esta obra, timidez que falen en un ápice á la justicia, así podríamos decir á la caridad, con los muertos que viven en la historia. Mal podríamos, pues, creer que el Sr. Silvela lo resuscita para arrojarlos como proyectiles, después, á la cabeza de sus amigos.

Y viniendo ya el orador político, no es necesario decir que no es precisamente por la grandilocuencia y rotundidad de los armoniosos períodos, ni por el fuego de su expresión, ni por la inspiración sibilina, ni por el lujo de tropos de dición ni de sentencias, ni por la copia y fauandía de su palabra, por lo que su oratoria descuella. Antes por el contrario, distingue esta por una como ática sobriedad que da cierto temple a su estile y que hace rematar como en punto cada oración, por lo que se las ha solido comparar con la hoja aguda y penetrante de un florete.

Añádase á esto la intención que se le supone, ó que tiene, y que, á modo de hierba de ballestero, impregna los agudos finales de cada peroración, y tendremos averiguada la causa de sus éxitos en la tribuna. El adversario, por el relampagueo de la flamígera espada de la imaginación, ni aplastado bajo el peso de la maza del aparato científico, ni acuchillado por el mandoble del silogismo contundente, ni desmontado por el bote de lanza del apóstrofo arrollador... siente apenas un ligero escozor en la piel, un ruido sordo y hasta suave, como de insinuación sutil de una aguja por los tejidos; la sangre no brota á torrentes ni á borbotones, no se dibuja ni colorea el tornasolado cardenal en la piel, ni cuegan, rotos ni descoyuntados los miembros... pero la hierba hace su efecto, y el herido vacila, tarda poco en perder el alpe, y suela al brevísimo rato caerse para no levantarse jamás.

Así como de algunos oradores de gran pulmón, de voz estentórea y gesto declamador, ha solido decirse en ocasiones, al verles desperdiciar en asuntos menudos sus grandes dotes, que solían «cazar codornices con cañón», de Silvela se puede, con mejor fundamento, decir lo que Juan Mateos refiere, en su *Origen y dignidad de la caza*, de aquel tan ilustre como esforzado cazador, que para responder á una crítica algo severa de su padre, solía matar los jabalíes con lezna.

... En el momento que la fama de la intención que presta el vulgo de las gentes á sus palabras más sencillas, lo han colocado, como ya hemos manifestado anteriormente, en una tremenda dificultad: la de no poder decir algo sin

herir ó sin que la gente crea que ha herido con herida incurable. Semejante á esos puñales damasquinados, de forma artística y delicada, que parecen juguetes de tocador, pero que ocultan entre sus doradas estrias el jugo de una ponzoña mortal, apenas llega nadie á creer que pueden cogerse sin herirse, herirse sin emponzoñarse, y emponzoñarse sin morir.

De aquí que, hasta cuando dice «Buenos días», se sonríen maliciosamente las gentes, si no hubiese querido decir «Malas noches», y hasta cuando murmura el usual «Vaya usted con Dios», se traduce, ó se suele traducir, por un «Váyase usted al diablo», dicho con toda la mala intención que es de rigor soperarle.

Es tanto lo que se cuenta con los efectos de la intención en los discursos del Sr. Silvela, que apenas si puede abrir la boca para empezar, cuando ya murmura alguien en el auditorio, temeroso de pasar por poco sapez: «¿Qué pillito!» y no puede borrarse ni memoria cierta ocasión en que no había acabado de decir: «Señores diputados», cuando vi guñarse picaramente un ojo á mi lado, y escuché una voz que murmuraba maliciosamente á mi oído: «Ya lo clavó.»

Y entre todas las cosas más denigrantes, apenas hay una que lo sea más para mí que esta de que los hombres más grandes sean juguetes de los más pequeños, que disponen á su querer de la historia con el solo trabajo de repetir á deshora palabras intencionadas que destruyen una amistad, sembrando odios inextinguibles, acrean mil confusiones y suelen traer á la larga males sin cuento para todos. Por eso lamentamos, más que aplaudimos, la consabida fama de la intención que en todo se le atribuye al señor Silvela.

El Sr. Silvela se ríe con risa que se ha dado en llamar volterriana, cuando en realidad no lo es, pues la risa que merece este calificativo, no es la alegre contracción del ánimo, impropio para un contraste irracional, sino la mueca sardónica que forjan la envidia y el despecho, impotentes para producir lo sublime á incapaces para aplaudirlo y admirarlo.

Y si bien es cierto que la costumbre de reír, á la larga contrae y plega los músculos de la cara y del corazón, haciéndolos inhábiles para la admiración y entusiasmo que tan necesarios son para la vida estética del alma, no por esto se puede desconocer que la risa, cuando es sensata á la manera de la del *vir sapiens del Eclesiastes*, no solo demuestra sanidad de espíritu y de complejidad, sino que suele ser la mejor respuesta para desconcertar á la necesidad cuando pone cátedra en las escuelas.

Pocos le ganan á D. Francisco Silvela en esta festiva labor, que desempeña con afectada seriedad en los momentos en que lo reclama el asunto.

DISCURSO DE SILVELA

Ni las dimensiones ni la índole de los periódicos se prestan á que amonitemos juicios críticos sobre las ideas estéticas que tienen su perfecta filiación en el trabajo académico aplaudido hoy.

Reproducimos solo dos hermosos y sentidos fragmentos, en los cuales, no solo discurre el orador; sino habla el hombre y en los que el Sr. Silvela ha prestado todas las galas y todo el color de su sobria elocuencia á sentimientos que palpitan en su pecho.

El primero es un recuerdo cariñoso á la memoria de su ilustre hermano

D. Manuel; el segundo un originalísimo contraste presentado entre lo artificial y lo natural.

DON MANUEL SILVELA

«La dolencia y la muerte apagarán aquel peregrino ingenio, donde la sátira y el humorismo tamizaban suave y alegremente los destellos de la ciencia, del arte ó de la crítica, como las leves hojas de los emparrados andaluces, ciernen los rayos del sol y quebrantan su rigor, sin oscurecer los brillantes de su lumbré. Vosotros, sus amigos y compañeros, recordadéis su genial estile, su aguda percepción de lo bello y lo ridículo, su extensa y variada cultura en todas las manifestaciones de la vida moderna, que tan ración constante de vuestro Diccionario. Yo, al sentir en el alma el vacío que dejan los afectos perdidos, cuando arraigaron profundamente en ella por obra del tiempo y la gratitud á cuidados y desvelos constantes, no puedo pensar en él y en su prematura muerte, sino para florir recordando la bondad de su corazón, que prestó á mi niñez el perdido calor y la blanda dirección de un padre. Aquel hombre, de conversación ingeniosa, de juicios agudos y originales sobre cada problema de la literatura, la política ó el derecho, de apariencia ligera y tan tanto escéptica y desapegada de entusiasmos y ardores de sentimiento, cuando llegaban días tristes de epidemia y luto para el pueblo de Madrid, se transformaba en héroe de la caridad, en apostol modesto y generoso del bien, y á veces en mártir oscuro, quebrantando su salud endeble en visitar los desvalidos, en cuidar los enfermos, y en llevar incansable á los pobres el socorro que su actividad, y sus universales simpatías lograban de propios y extraños, y el valor moral que infundían á todos sus palabras, siempre marcadas con el sello de la distinción y la oportunidad.

En el día de separarse las almas unidas en el mundo, sientese con íntima evidencia como el fin moral es el fin superior del hombre sobre la tierra: todos los restos del arte, ingenio, trabajo y esfuerzos del ser amado, resultan oscurecidos al lado de los heroísmos, los sacrificios por el bien, la verdad y el alivio del prójimo; aquellas virtudes son las únicas que quiséramos anatecer y recordar en quien nunca deja: señal cierta y revelación segura de ser ellas las que nos enlazan con la eternidad: todo lo demás es como las riquezas materiales, destinadas á quedar de la parte acá del sepulcro, y el bien, la caridad, el amor, son las esencias con que el espíritu se adorna y atavia para presentarse en otro mundo; purificado por la segregación de la materia impuesta por la muerte.»

LA NATURALEZA Y EL ARTE

«Alguna vez, pensando en estos problemas de lo bello de la naturaleza y de sus imitaciones, tan en boga en estos últimos tiempos, que tanto han democratizado y extendido el arte de la jardinería, he contemplado en un ángulo de nuestro antiguo Retiro, un desgraciado promontorio castigado, como por iras del cielo, por las pestilencias del mal gusto (*alude á la llamada Montaña Rusa*); ya se ensañaron en los jardineros ó arquitectos del Sr. D. Fernando VII, levantando en su cúspide un templete tamaño casi como el monte, de estile entre italiano y turquesco. Con columnatas de madera pintada de azul y blanco, que semejan el coronamiento de alcorza

en los ramilletes de guirache; vivían con tiempo de un progreso de adición de las bellezas naturales, y cogías se recordó el día, pues abrieron al montecillo un costado, para sacar por el uncillo desmedradas escurriduras del Lozoya, con infusas de cascada rústica, que chorrea algunas horas de la mañana ó de la tarde por entre estopas y alambres embadurnados de cemento amarillado, aspirando á recordarnos estalactitas; el que no es enemigo mortal de la naturaleza y sus obras, mira este intento de decoración alpeste con horror y con lástima, y si, cuando de aquellos atropellos, da vuelta al montecillo, tropieza en una espaldá con un rincón abandonado por los jardineros antiguos, y rodeados, á la naturaleza; se reconocen allí las aguas, después de lucir en la fachada principal, y sobre su cristal sosegado se reflejan un alerce y una encina, retrocediendo elegantemente sus troncos para buscar la luz y el sol, que el montecillo les disputa; unas cuantas mimbreras sirven á los árboles como de pedestal y línea ondulante de unión con las orillas, haciendo más esbelto su dibujo; el musgo cubre los bordes del estanque, el líquen, cuyo desarrollo favorece el sombrío del sitio, platea las horquillas abiertas de las primeras ramas, y la yedra serpentea y cuece en festones por las más altas. Allí, al lado de los bulliciosas exposiciones de plantas, donde brillan los ramos imitando valadores y jarrones egipcios ó extraños de S. M., con dalias, claveles y siemprevivas, la naturaleza, abandonada á sí misma, sin comisario municipal, ni figuras de París, ha puesto su sello de melancolía, de elegancia y gusto exquisito, mediante la misteriosa armonía del mundo material, al que guían é iluminan desde lo alto el pensamiento y la belleza eterna de Dios.»

Restáanos tan solo decir que el acto de la recepción ha sido una verdadera solemnidad.

El salón de actos de la Academia estaba concurrencidísimo: en el estrado la corporación en pleno, y en la parte destinada al público, uno muy numeroso y distinguido, compuesto de los más notables de la sociedad madrileña.

SENADO

FINAL DE LA SESIÓN DE AYER

El señor ministro de HACIENDA Más que la personalidad del Sr. Abayzuza, con ser tan ilustre, interesa al Senado la importante representación que ha tenido.

A nadie se le oculta la gravedad de la empresa en que todos estamos comprometidos, y es consolador ver un valioso grupo, como el que S. S. representa, ofreciendo leal apoyo al gobierno, no para resolver las dificultades, sino para agradecer profundamente las declaraciones patrióticas de S. S., porque son oportunísimas en estos momentos, en que es preciso el común esfuerzo.

La democracia histórica ha sabido luchar contra la anarquía á despecho de todas las injurias, siguiendo pacientemente su camino.

La democracia histórica se ha ido con sus principios, y esta es la explicación del leal apoyo que nos presta. El partido liberal agradecerá siempre ese valiosísimo concurso, y felicitó á la democracia histórica por eso.

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 1.º

SANTOS DEL DIA 1.º DE MAYO.
San Felipe y Santiago, Apóstoles.
Sale el sol á las 4.39, pónese á las 6.33.

CULTOS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa Cruz (calle de la Concepción Jerónima), donde habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.
En San Pascual hay Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En la Catedral empieza el mes de María á las siete de la mañana, y por la tarde, á las cinco y media, predicando el señor penitenciario.
En el Carmen, á las seis y á las once, y por la noche.
En San José, concluida la misa de doce.
En Santiago, á las seis de la mañana.
En las Maravillas (paseo del Obispo), á las seis de la tarde.
En el Santuario del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso), á las ocho de la mañana y á las seis de la tarde.
En la Concepción (Vallehermoso), á las cinco y media.
En San Ginés, á las seis, siendo orador el señor cura Párrago.
En las Carboneras, id. don Antonio Villar.
En San Andrés, Cañizares y San Marcos, al anochecer, sin sermón.
En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y noche.
En Santa María culto mensual á su excelso titular.
En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer y día al sermón el señor Segovia.
La misa y oficio divino son de San Felipe y Santiago.
VISTA DE LA CORTE DE MARÍA.
Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, ó del Consuelo en San Luis.

En la iglesia de religiosos Jerónimos del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), se celebrarán las Flores de Mayo á mes de María á espensa de la piedad de los fieles.

Todas las tardes, á las seis, habrá lectura espiritual, después santo rosario, meditación, oración, sermón, letanía y etc.
Predicarán las señoras Sarmiento, Vials, Carus, Calero, Corrales, Uribe, Quintana, Belda, Yaeze y D. María.

146

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

á nuestro excelente amigo y futuro yerno del señor Marius Bouchard.

—¿Después?
—Mañana, bien lo sabes tú, puesto que eres quien ha manejado el asunto; ese interesante vástago de la demasiado española Elena, no será ya de temer. Los compañeros que están allí, habrán dado cuenta de él, así como de la borgoñona y de su otro pequeño.

La señorita de Jouy estuvo á punto de desmayarse.

Pero un esfuerzo supremo la permitió escuchar todavía.

Pontailan prosiguió:

—Una cuchillada bien dada, corta el pescuezo á los dos nenes, y he aquí el asunto en el saco; quiero decir, en el *pozo*; porque, gracias á tus indicaciones, se encerrarán esos tres cadáveres en uno de esos cajones abiertos por la naturaleza en el llano de Chatillon.

Elena no pudo oír más.

La verdad salta horrible é indiscutible, de este significativo diálogo

Iban á matar á Marcelo... Juana... Magdalena...

—¿Quién sabe si se habla cometido ya el triple crimen?

—Y la desgraciada no podía hacer nada para impedirlo! La habían encerrado en una tumba. Se retorcia los brazos gritando:

—¡Hijo mío! ¡Hijo de mi alma! ¡Favor!

¡Sorror!

Dio algunos pasos al azar en su calabozo.

Por todas partes chocó con los muros espesos é inflexibles.

Entonces giró sobre sí misma: una última exclamación, una última súplica, se ahogaron en su garganta.

¡Cayó al suelo, insensible, muerta!

IV

En que el lector descubre al llano de Chatillon y se inicia en el importante papel que éste está llamado á jugar en la continuación de nuestro relato.

Aquella misma noche, á las nueve, só pretextó de una cita que tenía en el círculo con un agente de bolsa, Horacio de Villers abandonó el antiguo hotel de Jouy, donde había comido con su futuro suegro,

Marius Bouchard y la señorita Cornelir, su prometida.

Su cupé, subiéndolo el boulevard Montparnasse y la calzada del Maine, le había trasportado rápidamente á las inmediaciones de la puerta de Chatillon.

Allí nuestro aventurero se había apeado y despedido á su cochero.

El abrigo, que ya conocemos, cubría de nuevo su traje de etiqueta y su cara se ocultaba otra vez detrás de las gafas y el tapabocas que ya hemos visto figurar la víspera en su visita á *meinheer Oscar Van der Weld*, y aquella tarde, en su visita á la estación de Lvón, acompañado de éste.

Además se había puesto por encima de las botas de charol, una especie de polainas que le llegaban hasta media pierna y que impedían absolutamente que el lodo manchase el pantalón.

Bajo este verdadero disfraz pasó por delante de la casillade consumos el amante de Elena, dando traspiés como si estuviera borracho.

El llano que se une á las fortificaciones, y que de una parte se extiende hasta los muelles de Guenille, Jouel y el Bajo Meudor, y de la otra confina con Vannes ó Montrouge, Chatillon ó Bagneux, tiene de trecho en trecho ventorrillos sospechosos que abren la única ventana de su *salón de cien cubiertos* sobre el mantel del llano, de un verde sucio, puesto para los festines dominicales de los parisenses, así como un emparrado en forma de jaula de pollos, que invita á las parejas amorosas á reposar bajo sus latas.

Horacio se dirigió á una de esas castuchas, sobre cuyo agrietado estuco se leían los siguientes letreros:

AL VINO SIN AGUA

Se sirven comidas. — No se bebe sin comer.

GABINETES RESERVADOS

Cuando el aventurero penetró en el tabuco, se encontró á dos consumidores, que jugaban al *besigue*, cerca de la ventana.

Eran el *Itericia* y *Bola de Sebo*. Horacio fingió no conocerles; pidió una botella; se informó de la hora á que llegaba el último ómnibus de Montrouge, y se sentó en un rincón.

MANO DE HIERRO.

145

para siempre de aquellos sueños consoladores.

—¡Estoy loco!—se había dicho.

Había tratado de resistirse contra temores ridículos; había querido tranquilizarse, convencerse, distraerse.

Pero en vano. Una gran desgracia se cernía sobre su cabeza. La adivinaba, la tocaba, estaba segura de ello.

¡Una desgracia más terrible que la muerte de su padre!

¡Más terrible que la traición de su amante!

Cuando se preguntaba por centésima vez si Marcelo habría muerto, contestándose que la hermana de Jacobo hubiera sido la primera que hubiera tenido noticia de esta catástrofe; cuando luchaba entre estas preguntas y estas alternativas de tristeza y de consuelo la molestaban más, sonó la campanilla de la escalera.

Elena se levantó precipitadamente.

—¡Es Ivona!—pensó.—¡Estoy salvada!

Ella va á disipar las angustias que me enloquecen y á devolver un poco de calma á mi cerebro.

Corrió hacia la antesala al encuentro de la bordadora.

La criada de la canonesa la aborrió la mitad del camino.

—Señorita, es un criado.

—¿Un criado?

—Con una carta.

La señorita de Jouy se pasó la mano por la frente.

—¡Una carta! De ella, sin duda... ¡Dios mío! ¿Qué voy á saber?

Después, dirigiéndose á la criada, exclamó:

—¿Que entrel... ¡Pronto!... ¡Que entre!

Florimond Pontailan se presentó.

—Amigo mío—preguntó vivamente Elena—¿trae una carta para mí?

Florimond saludó afirmativamente.

—De parte de quién?

—De parte del señor Ned.

—¿El señor Ned?

—Sí, el ayuda de cámara del señor de Villers.

La presentó un papel que Elena se apresuró á abrir. Y leyó:

«Señorita:

«Tengo el sentimiento de anunciaros un deplorable suceso.

«A consecuencia de una discusión suscitada anoche, en el círculo, mi amo se

ha batido esta mañana, con un primo del señor Bouchard.

«El duelo se ha verificado en una canteira abandonada cerca de Vanterre.

«Ha sido fatal; el señor de Villers, ha recibido una estocada en el pecho. Se le ha trasportado á una casa de la vecindad, donde se apresuran á prodigarle todos los cuidados que exige su estado.

«No debo ocultaros que este es en extremo alarmante. Se duda que el herido salga de esta noche.

«Cumpliendo con sus deseos, os envío á uno de mis compañeros con esta carta.

«Este compañero lleva el encargo de acompañaros en coche en el caso de que queráis venir á recoger el último suspiro prometido.

«De venir, apresuraos; el médico desea perla salvarle.

«Dignaos recibir, señorita, á seguridad de mi sincera y respetuosa consideración.

«NED. BRADFORD.»

Elena llamó á la criada.

—¡El sombrero!... ¡Los guantes!... ¡El abrigo!

Después, volviéndose á Florimond:

—¿Teneis un coche abajo?

—Sí, señorita.

—Está bien. Bajad. Os sigo.

—Sale la señorita—preguntó la criada de la canonesa—muy conmovida al ver la palidez que cubría el rostro de la joven.

—Sí, Mariana, entregad este papel á la persona que vendrá pronto. El papel la explicará mi ausencia.

Dos minutos después montaba en el nacre que esperaba delante de la casa.

Pontailan, después de haber cerrado la puertecuela, se instaló al lado del automotonde murmurando:

—¡Embalada!

El coche partió al trote largo, ganó los boulevares, entró en la calle Real, atravesó la plaza de la Concordia, subió por los Campos Eliseos

ciarse á nosotros para procurar el bien público, que es un interés supremo.

Tenemos gran fe en el imperio de la opinión. Creemos que los hombres y las colectividades no se mueven sino por razones.

Si resolvemos el grave problema económico que requiere el esfuerzo de todos, nada tendremos que temer de personalidad alguna determinada. El señor marqués de TRIVES: Es preciso saber lo que significa el amor de los posibilistas y el hallarse dentro de la legalidad. Dentro de ella estaba el Sr. Castelar cuando defendía sustancialmente la república.

Es preciso que declare el Sr. Abarzuza si acepta la monarquía legítima. (Sensación, ruidos.)

Es preciso que ante esta monarquía, que curó los males de la patria, bajen la cabeza los posibilistas. Es este un momento solemne en la política.

Hago bien en felicitar al señor ministro de Hacienda de la cooperación que se le ofrece al gobierno.

Todos, todos los conservadores nos felicitamos también, pero es preciso que los principios queden bien definidos y determinados.

No ha habido restauración en la historia, que haya sido más aplaudida que la de nuestra monarquía legítima.

El hombre de Estado, que merece la más alta consideración de propios y extraños, la realizó llamando á la legalidad á todos los partidos.

Logró restablecer la normalidad constitucional, restauró la Hacienda y dió paz al país.

Gloria, pues, al partido conservador y á su ilustre jefe! Son tantas las rectificaciones que en la historia contemporánea han tenido que hacer los posibilistas, que es indispensable la declaración solemne de que no harán otras nuevas.

El partido conservador sigue su camino. Al final de las pasadas Cortes dijo al Senado que debía reorganizarse esta importante fuerza política, y esto no sonó bien en los oídos de aquella mayoría.

Hace poco dijo el Sr. Cánovas en el círculo Conservador, que en más ó menos extensión era necesaria la reorganización del partido.

El orador concluye pidiendo á los posibilistas su acatamiento á la monarquía.

El señor ministro de HACIENDA pronuncia breves frases para defender á los Sres. Sagasta y Moré, acusados por el señor marqués de Trives de haber excitado la discordia en el partido conservador.

Yo no entiendo, dice, concurso alguno sin llevar el ardor, la decisión y el amor para todos los grandes intereses que el gobierno tiene el deber de cuidar.

Asi entiendo el leal apoyo ofrecido por el Sr. Abarzuza.

El Sr. Abarzuza rectifica, y con habilidad suma esquivar dar una contestación categórica al señor marqués de Trives.

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las siete y veinte minutos.

CONGRESO

FINAL DE LA SESIÓN DE AYER.

Terminó á las ocho y media de la noche, siendo desahogado en votación nominal el voto particular de los señores Linera y Rivas é Isasa sobre las actas de Badajoz, por 89 votos contra 16 de los canovistas y silvelistas.

El Sr. Baselga se abstuvo. Los republicanos votaron con la mayoría, incluso el posibilista Sr. Junoy.

Se aprobaron los dictámenes de las comisiones de actas y de incompatibilidades, y fueron proclamados diputados por la circunscripción de Badajoz los Sres. Lebo Molano, Baselga y marqués de Jerez de los Caballeros.

Sin discusión quedan aprobados los dictámenes de las comisiones de actas y de incompatibilidades referentes á los Sres. Giraldo Crespo y Lostau, á los cuales fueron proclamados diputados respectivamente por la Cámara Agrícola de Medina del Campo y por el distrito de Villafranca del Panadés.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Noticias del Vaticano.

Roma 29. En la tarde de hoy el Papa ha dado audiencia á 300 peregrinos alascianos.

Roma 29. En las altas esferas del Vaticano se dice que el cardenal Rampolla sigue más considerado que nunca.

Su Santidad León XIII ha recibido en la mañana de hoy á 250 peregrinos de Metz.—Fabra.

Los marinos españoles en los Estados Unidos.

Nueva York, 29 (Via cable Londres-Bilbao). La cámara de Comercio de esta población obsequió anoche con un banquete á las escuadras extranjeras.

El vicepresidente de dicha cámara, dirigiéndose á los oficiales españoles, hizo constar la respetuosa consideración sostenida en América hacia Cristóbal Colón y los soberanos y magnates que hace cuarenta y cinco años dirigían los destinos de España.

Nueva York 29. Los comandantes de los buques españoles han ido á la cabeza de la comitiva, que se dirigió al palacio Municipal. El ministro español dió gracias á las autoridades por la acogida cordial hecha á los marinos españoles.—Fabra.

Obreros franceses y españoles. París 29. En el congreso de trabajadores de los ferrocarriles, el presidente ha leído una carta de adhesión del sindicato de obreros de los ferrocarriles de España, en la que este manifiesta que reconocen fronteras y aspiran á una organización internacional. La carta, fechada en Málaga, aparece firmada por José Cortés.

El congreso ha contestado que para el momento existen los Pirineos.—Fabra.

NACIONALES

Petardo.—Meeting.

Barcelona 29, 12 n. A las diez de esta noche ha estallado un petardo, colocado en el dintel de la iglesia de del pueblo de Sans, haciendo pedruzcos la puerta y causando gran estruendo. Ignóranse detalles.

Cincuenta sociedades obreras, no socialistas, celebrarán un meeting en el teatro Calvo-Vico el día 1.º de mayo.—Figueroa.

Preparativos de un meeting. Segovia 29, 11'40 n. En el tren correo de esta noche han llegado á esta capital los prohombres republicanos Sres. Salmerón y Pedregal, á quienes acompañan los señores Francos Rodríguez, Esquerdo, Romero Gilbanc y otros correligionarios.

En la estación esperaban á los viajeros comisiones del partido y otras personalidades de la localidad.

En el andén se veía mucho público, la mayoría curiosos.

Mañana serán obsequiados con un banquete, concurrendo después al meeting que se celebrará en el teatro Principal.

Los expedicionarios regresarán á Madrid en el tren de la tarde.—El corresponsal.

Brutal atentado.—Obsequio á los asilados. Sevilla 30, 1'20 m. En la fundición de hierro de Portilla se ha realizado un atentado sangriento.

Un operario entró en el despacho del propietario de la fábrica señor White, y en tono amenazador le exigió el aumento de su jornal. Como el propietario le contestase que no podía complacerle, sacó el operario un cuchillo de grandes dimensiones, infiriendo al Sr. White cuatro heridas: una en la región temporal, otra en la oreja, otra en la mejilla y otra en la frente.

Cometido el delito, huyó el agresor. Aprehendidos los obreros del brutal atentado, salieron en persecución del delincuente, el cual fué detenido por

la guardia civil en el mercado de Triana.

Las heridas, por fortuna, no revisten gravedad.

En los jardines de Cristina fueron obsequiados con una comida extraordinaria los asilados de esta capital.

Al acto concurrió un gentío inmenso.—Santiposa.

Varias noticias.

Soria 29, 10'45 m. En el inmediato pueblo de Caravantes, hallándose de ronda varios mozos, trabóse una lucha sangrienta quedando muerto Eugenio Alcáide, el cual recibió varias puñaladas que le infirió Juan Pascual Garred.

El agror fué detenido. Para el día 14 de mayo ha publicado el Boletín Oficial la convocatoria de elecciones municipales. Con este propósito han principiado á citarse nombres de reconocidas personalidades, pertenecientes á todos los partidos políticos.

El estado de los campos es asombroso. Los labradores esperan obtener gran cosecha.—Roca.

Los socialistas.

Zaragoza 29, 10'50 n. La agrupación socialista, en unión de otras sociedades obreras, ha repartido profusamente una hoja con instrucciones para el 1.º de mayo y en el sentido ya telegrafado.

El gobernador civil conoce perfectamente el carácter y condiciones de la clase obrera de esta, habiendo recibido directamente impresiones de algunos conocidísimos anarquistas y socialistas respecto á los proyectos que tienen para celebrar la fiesta del trabajo, deduciendo dicha autoridad como resultado de esas conferencias que no existe temor alguno que pueda alterar la vida normal de la población.—Fondevilla.

Instrucción militar. Zaragoza 29, 11 n. El capitán general, Sr. Bargas, ha revisado hoy á las tropas de la guarnición, formadas en el campo de San Gregorio.

Ante la citada autoridad han practicado los reclutas varias maniobras, demostrando una perfecta instrucción.

El desfile fué brillante. El general de división Sr. Salcedo fué felicitado por el capitán general de este distrito.—Fondevilla.

DE LA AGENCIA FABRA

París 30.

El Congreso de empleados de ferrocarriles ha terminado sus trabajos, acordando las siguientes conclusiones: Que el máximo de la jornada para todos los empleados sea de ocho horas.

La admisión exclusiva de obreros franceses.

Organizar la celebración de un Congreso internacional en Francia en el año 1894.

Constantinopla 30. Oficialmente se confirma la noticia de que el príncipe Fernando, al regresar á Bulgaria, no pasará por esta capital, como tenía intención de hacerlo, debido á las insinuaciones hechas por el sultán, quien, por diferentes razones, ha creído que la recepción del príncipe resultaría ahora inoportuna.

París 30. Los obreros de Rive de Gier, están muy divididos respecto de las manifestaciones de mañana.

Los mineros han acordado no asistir al trabajo; pero la mayoría de los demás obreros se niegan á formar parte en ninguna manifestación pública.

Se teme que este desacuerdo dé lugar á algunas riñas y las autoridades adoptan precauciones.

París 30. Los periódicos alemanes publican amplios detalles de la borrascosa sesión del Parlamento alemán donde se produjo un escándalo sin precedentes.

Un diputado socialista atacó duramente á otro diciendo que tenía un hermano que se dedicaba á la usura.

El aludido contestó llamando canalla, vicioso y miserable al interpelante.

Otro diputado dirigió las más groseras inyecciones á los judíos, calificando de indecente una de sus prácticas religiosas.

Entonces se produjo un tumulto inapreciable que duró cerca de media hora.

Un diputado recordaba la siguiente profecía del príncipe de Bismarck: «Cuando yo abandone este sitio os despedazaréis como porcos.»

Los periódicos socialistas semitas y antisemitas emplean un lenguaje violentísimo, temiéndose que sarjan varios lances personales.

Roma 30.

El duque de Alba, embajador extraordinario de España con motivo de las bodas de plata de los reyes de Italia, salió anoche con dirección á Madrid.

PARTIDAS EN CUBA

Desearios de conocer la opinión de los representantes de la gran Antilla, y de algunas personas conocedoras de aquel país, acerca de los sucesos que tanto preocupan á la opinión, hemos interrogado á varios señores que nos han dicho lo siguiente:

EL GENERAL POLAVIEJA

«No estaría bien en mí que acusara de imprevisión á las autoridades antillanas, pero mi opinión, expresada de la conducta que he observado durante el tiempo en que ejercido el mando en Cuba, es que esos levantamientos no es necesario reprimirlos: lo que es preciso es evitarlos.»

«Cuando yo estubo, muchas veces dije los separatistas que se iban á echar al campo, pero no se echaron. Encontré á Maceo y á Manuel García en armas y los expulsé de la isla. Después nadie se movió.»

«En cuanto al hecho de ahora no sé más que lo que dice la prensa, pero deduzco que la cosa tiene gran importancia, mas que por nada, por la fecha en que se verifica. Dentro de poco empieza en Cuba la época de las aguas, y las lluvias son tantas en número y cantidad, que los campos se inundan y no hay medio de establecer una persecución con probabilidades de éxito. Además, para perseguir á 400 hombres, con el terreno en esas condiciones, se necesitan 4.000.»

DON SANTOS ECAY

Pertenece al partido de la Unión Constitucional de Cuba, y representa en el Congreso uno de los distritos de aquella antilla.

«Su opinión es que el acontecimiento de que se trata tiene escasa importancia, en cuanto se refiere al predominio de España en Cuba; pero la tiene grande desde el punto de vista de los intereses materiales, pues el crédito sufre con los más pequeños sucesos de esta índole, y tarda mucho en repararse.»

«El terreno en que se encuentran las partidas es el más montañoso de la isla, y se hace difícilísima una persecución eficaz. Según sus noticias, los insurrectos se encuentran en plena manigua ó á punto de entrar en ella.»

«Parece que, en su concepto, ha habido alguna lenidad en cuanto á la propaganda de las doctrinas separatistas, existiendo en Holguín un periódico, titulado La Doctrina, que ha llegado á decir que el día que quisieran pondrían 14 batallones en la calle.»

«Este es—dice el diputado antillano—el fruto de esa semilla.»

EL SR. LABRA

No se extraña de lo allí acontecido, porque desde hace tres ó cuatro meses se agita mucho en los Estados Unidos el partido separatista, amenazado de que se le disgreguen valiosos elementos con que todavía cuenta, y que irían á formar en el partido autonomista, en vías de reorganización desde que el Sr. Maura publicó el decreto ampliando el voto á los cubanos.

«Es muy posible que el levantamiento de partidas de que hablan los telegramas recibidos por el gobierno, haya obedecido al propósito de contener ese movimiento, y que para realizarlo se hayan aprovechado de las ventajosas condiciones que ofrece la provincia donde ha tenido lugar, en la cual la lucha constante que hay entre los individuos de la raza blanca y negra, las divisiones de conservadores

y liberales, las condiciones geográficas y topográficas y otra porción de concusas, se prestan á favorecer cualquier movimiento insurreccional.»

«A pesar de la importancia innegable que estos hechos tienen, cree el Sr. Labra que serán fácilmente reprimidos, con lo cual se evitará la aparición de algunas otras partidas, que en otro caso sería posible dieran señales de vida.»

EL SR. BECERRA

No tengo otras noticias de las partidas que se han levantado en Cuba—ha dicho el ex ministro demócrata—que las publicadas por la prensa, y partiendo de estos informes, puedo decirles que concedo al asunto importancia por los tres siguientes puntos:

1.º Porque es un mal síntoma.

2.º Porque el estado de la manigua permite que las partidas que se hayan levantado, distraigan por mucho tiempo la fuerza pública de Cuba.

3.º Porque la situación del Tesoro cubano no permite que se destine cantidad alguna al aumento de fuerzas para perseguir aquellas partidas.

«Y digo—ha añadido—este tercer punto, porque según mis cálculos el presupuesto del Sr. Romero Robledo sea la liquidación con un déficit de seis millones próximamente, mientras que el mío produjo un superávit.»

«Por lo que han publicado los periódicos no se puede saber las causas que han originado el levantamiento de esas partidas; pero bien puede ser que las compongan varios aventureros que buscan por este medio algún dinero, aprovechando varias causas que les son favorables, entre otras, la benevolencia, si no simpatías, que la gente del campo otorga á los bandidos.»

«Y estimo aún de más importancia lo que significa el hecho para las economías en el presupuesto de Cuba, pues entiendo que si siguen las partidas allí, no hay que pensar ya en hacer economías de ninguna clase en los gastos de la gran Antilla.»

EL SR. CÁNOVAS DEL CASTILLO

Considera lo ocurrido en Cuba, aunque no de extraordinaria gravedad, de mucha importancia por la época y condiciones en que se han lanzado al campo los insurrectos.

«Afirmo que las fuerzas militares están muy debilitadas en los puntos en donde se ha verificado el movimiento insurreccional y que esto es un argumento en contra de los que quieren hacer injustificadas economías.»

«El Sr. Cánovas prestará todo su apoyo al gobierno en el sentido de fomentar las fuerzas que se guarnecen á la isla de Cuba, enviando buques y todo lo que sea necesario, para garantizar los supremos intereses de la patria.»

Las opiniones de los senadores señores Portuondo y García Tuñón, aparecen consignadas en el extracto de la sesión del Senado, y allí podrán conocerlas nuestros lectores.

LOS DIPUTADOS CUBANOS

La reunión celebrada ayer á última hora de la tarde, por los diputados cubanos con el señor ministro de Ultramar, en la sesión 7.ª del Congreso, tuvo verdadera importancia.

«El objeto de ella fué el deseo de dar cuenta el Sr. Maura á los diputados antillanos de los telegramas oficiales recibidos de Cuba, puesto que el haberse iniciado la discusión en el Senado, por no estar constituido el Congreso, le impidió dar cuenta de ellos á los diputados.»

Puesto en conocimiento de estos todo lo referente á la insurrección cubana, el Sr. Maura manifestó que el asunto, sin carecer de importancia, era más que una gran desgracia, una gran vergüenza, un desprestigio para los españoles promovedores de semejante atentado contra la integridad de la patria.

«Convinieron en estas apreciaciones todos los presentes, poniéndose incondicionalmente, sin distinción de partidos ni opiniones, á disposición del ministro y del gobierno, é instan-

do al Sr. Maura para que se adopten con rapidez todas las medidas que crea conducentes á la rápida terminación de tan doloroso espectáculo.»

«El Sr. Maura, los felicitó por su patriótica actitud, manifestando que en lo tocante á enviar refuerzos á Cuba, era lo conveniente esperar á que el capitán general de aquella antilla contestase á la pregunta que hace cuarenta y ocho horas se le había hecho respecto á los refuerzos que necesitará.»

«El criterio que en este punto prevaleció, fué el de que si es preciso enviar refuerzos á Cuba, deben enviarse de una vez y en número suficiente para terminar de un golpe la reciente insurrección, pues de este modo las medidas adoptadas serían más eficaces, y además resultarían más económicas.»

«Para el caso de que sea necesario enviar tropas, se acudiría primero á invitar á los oficiales que quisieran ir voluntariamente, dejando para el último caso el sorteo á otro modo de designación.»

«La reunión terminó, porque los señores avisaron, á los allí reunidos, que había votación nominal en la Cámara.»

Se dijo á última hora de la noche que si en el plazo de quince ó veinte días no estaba por completo sofocada la insurrección, el gobierno enviaría á Cuba al general Martínez Campos.

EXPOSICION HISTORICO-EUROPEA

El docto Friedrich Lippmann, director del Museo de Berlín, ha estudiado gran número de libros, de cuyo grado desea llevarse fotografía.

«El señor cura de San Sebastián ha ofrecido el libro de defunciones en que consta la partida original de la de Corvantes, que muy pronto figurará en la Exposición.»

«Los Sres. Palmarelli y Madrazo (D. Federico) visitaron ayer la Exposición, en la que estudiaron los tapices de Zamora, deseando sus escudos, que pertenecen á las casas de Mondéjar y Mendoza.»

Invitados por la empresa del circo de Colón, se reunieron ayer tarde varios médicos y algunos directores y redactores de periódicos, con objeto de presentar los ejercicios de la simpática artista Mile. Eugenia Petrescu, la que debutará el próximo lunes en tan favorable local.

«A todos admiraron los trabajos de equilibrio y dislocación de la Jover Eugenia, á la que puede conceptuarse de *coiffe* y de verdadera notabilidad.»

«Damos la enhorabuena al Sr. Rizarrelli por tan preciosa adquisición, que seguramente irá á admirar todo el público madrileño.»

«La distinguida triple señorita doña Luisa Medina se encuentra en Madrid, después de terminar su temporada artística en Badajoz, donde ha recibido muchos aplausos.»

JUNTA CENTRAL DEL CENSO

Bajo la presidencia del marqués de la Vaga de Armiño, se reunió ayer la junta central del Censo, asistiendo los Sres. Eguiluz, Cervera, Silvela, Dominguez (D. Lorenzo), Sagasta y Salmerón. Este último se marchó inmediatamente por tener que ir á Segovia, donde se celebra hoy un meeting republicano.

«El objeto principal de la reunión es la prórroga pedida por la junta municipal del censo de Madrid, para hacer las inscripciones de nuevos electores.»

«Se acordó conceder un plazo de diez días para que puedan hacerse las numerosas inclusiones solicitadas.»

«Ocupó además la junta en la cuestión de imposición de multas, las cuales se han hecho extensivas á algunos vocales de la junta provincial del censo de Madrid.»

«Después se dió lectura de la contestación dada por el fiscal de la Audiencia á la comunicación que la junta le había dirigido preguntando por el estado del proceso incoado con motivo de la falsificación del censo.»

«El fiscal manifiesta que, habiendo remitido el juez á la Audiencia el sumario declarando procesados únicamente á dos escribientes, la Audiencia le ha devuelto el sumario para que le amplíe y depure la responsabilidad

á la derecha y se lanzó en un camino esbozo y desigual que hacía zig-zag al través de los campos. Recogida en el fondo del vehículo, cuyos cristales empañaba la niebla. Elena no se había dado cuenta de lo largo del trayecto. «Había estallado al fin la desgracia que la amenazaba desde por la mañana! En medio de la sorpresa, en medio del cruel dolor que la oprimía, se deslizaba una alegría cruel. No tenía ya que defenderse contra lo vago, lo misterioso, lo desconocido. Lo que temía estaba allí, lo veía, lo tenía en la mano; podía apreciar su extensión. Horacio estaba herido; bueno. ¡Pero al menos Marcelo estaba salvo! Si perdía á su amante su hijo la consolara. La pagaría con todo su amor. Entre Asnières-les-Grues y Nanterres-Rosieres, á muy poca distancia de la estación de empalme de Colombey, se ven hacia la vía del camino de hierro un grupo de edificios que forman raro contraste con las casas de campo de que está salpicado el alegre circuito de París. Aquellos edificios no se parecen en nada, ¡oh! pero en nada, absolutamente en nada, á esas villas, á esos caseríos, á esos chalets de estilo variado y ridículo, en donde los burgueses de París y las divas de café cantante que han cantado en falso durante muchas generaciones de bocks gozan de los deleites del campo y de la tranquilidad de una conciencia pura. Allí nada pretencioso, nada riente, nada burgués. Los tejados se hunden á trechos; la hierba crece en las cornisas, en los relieves de las veletas, que chirrían con el viento; las ventanas penden, como orejas desgarradas: se diría que la guerra ó la peste habían pasado por aquellas habitaciones vacías, por aquellos patios desiertos, por aquellas dependencias silenciosas. Por lo demás, aquellos tetricos edificios son, tal vez, lo menos terrible del edificio. A juzgar por sus chimeneas, que se lucen, son antiguas fábricas, cuyos dueños no han prosperado; ellas no han prosperado nunca más que el trabajo honroso y mal recompensado.

Pero muy cerca de ellas se veían canteras abandonadas, cuyo suelo se abría y en cuyas entrañas se distinguían aberturas subterráneas. En una de estas canteras era donde se habían refugiado el *Itericia*, *Bola de Sebo* y el *Arrebata Corazones*, después de la invasión por la policía del Tortoni de Pantin-la-Guenille. Por uno de aquellos subterráneos habían desembocado en la bodega de una de las fábricas deshabitadas, en donde se habían acuartelado, seguros de que no irían á buscarlos allí. En el patio de esta fábrica era donde acababa de pararse el coche que conducía á la señorita de Jouy. Al apearse, Elena vió levantarse ante ella la masa sombría del cuerpo del edificio, á la puerta del cual estaba Pochet en pie y con un cabo de vela en la mano. Aquella luz insuficiente, que oscilaba el viento, era la única que alumbraba la escena; el cochero había apagado los faroles del coche tan luego como se habían separado de la carretera. El corazón de Elena se oprimió. «¿Cómo!...» preguntó con admiración. «¿Es aquí adonde han traído al señor de Villers?...» «¿Qué dondeis?—repuso Pontaillan;—no había donde escoger... Acompañad á señoría; él va á guitáros. Designaba á Pochet. «¡Ah! señorita—dijo este con tono compungido—el desgraciado joven está sumamente pálido, y la herida le hace sufrir mucho. Os llama á voces. ¡Da compasión oírle! Se diría que no espera más que á hablar con vos para morir...» Elena se lanzó, á pesar de la oscuridad; en un pasillo en declive, que siguió á tientas, por decirlo así. Al extremo de este pasillo había una media docena de escalones. Los bajó sin darse cuenta de ello. Pochet empujó una puerta. «Entrad—dijo—aquí es. —Apenas veo—murmuró la joven.—¿tas tinteblas...» Pochet había puesto su cabo en una palmaria de cobre. «Todo por las damas—dijo.—Tomad esta luz. El lecho está en el fondo, á la izquierda.

Se separó y la hermana de Maximiliano pasó delante de él. Se encontraba en una especie de sala abovedada, en donde la luz no penetraba durante el día más que por un respiradero abierto á dos metros por encima del suelo. Esta abertura, demasiado estrecha para que se pudiera meter la cabeza por ella, iba á dar sin duda al aire libre; pero una de sus paredes avanzaba y quitaba la vista. No se veía lo que había fuera. Cuando la vista de Elena se hubo habituado á la vaga claridad que daba el cabo de vela, distinguió paredes desnudas que desprendían una humedad fría. Cerca de la tronera había una mesa y delante de esta mesa una silla. En un ángulo se veía una cortina. La levantó con ansiedad. Tal vez detrás de ella estaría el lecho del herido. «¡No había nada detrás de sus pliegues! Nada, más que un colchón tendido en el suelo y sobre él una manta y una almohada. Pero, ¿dónde estaba Horacio de Villers? Cuando se volvía para preguntarlo lanzó un grito de espanto... Pochet había quedado fuera, del otro lado de la puerta... Y la puerta se cerró con gran ruido. Se oyó rechinar la pesada llave y que en el exterior una mano fuerte corría todo un sistema de cerrojos. Elena preguntó: «¿En donde está Horacio?... ¿Qué haceis?... ¿Por qué cerrais esa puerta?...» Nadie contestó á estas preguntas. Quedó un instante jadeante, atontada, como alleda. Después se lanzó sobre la puerta. «¡Abrid!—suplicó.—¡Abrid en nombre del cielo!... ¡Tengo miedo!... ¡Quiero salir... abrid! Pasos que se alejaban llegaron á sus oídos. Su puño golpeaba la puerta, y su voz repetía con desgarrador acento: «¡Por favor... por piedad!... ¡Yo me muero! El cabo de vela se escapó de sus manos. Al caer se apagó. La cueva quedó en completa oscuridad.

La pobre joven vaciló, y fué á sentarse sobre la silla que estaba cerca de la mesa. Un silencio absoluto reinaba á su alrededor. «¿Cuánto tiempo permaneció así aniquilada? Esto es lo que ella no hubiera podido precisar. Ya no sentía. Ya no pensaba... De pronto una ráfaga de viento frío se abatía sobre sus espaldas. El aire de la noche entraba, húmedo y helado, por el respiradero. Se dirigió maquinalmente en dirección de este. Un ruido de voces ahogadas llegó á su oído. Hablaban en el patio. Alguien decía: «¡Eh, tú... Pico de Acero!... ¿Tus jarmelgos?...» —«Han comido ya su pienso; cuando se quiera emprender la marcha, están dispuestos.» —«Prepárate á conducirnos entonces. Son las nueve. A las doce es preciso que estemos en el Gros-Cailion. En casa de mi Dulcinea, allí es la cita general. Todo el mundo recibirá lo que se le debe, y cada uno se irá por su lado.» —«Bueno, ¿y yo?—preguntó un tercer personaje.—¿Es que van á dejarme aquí hasta el día del juicio final custodiando á la prisionera?... Es guapa, es verdad; pero aquí, para entre nosotros, preferiría ver del otro lado de la frontera si las muchachas del extranjero se ponen las ligas por encima ó por debajo de la rodilla.» El que había hablado primero replicó: «La cosa depende del patron. El vendrá probablemente hoy ó mañana á visitar á la señorita. Si ella promete ser juiciosa, se la pondrá en libertad. Si por el contrario se obstina en querer hablar...» —«¿Qué? —Se la retorcerá la lengua de modo que se la quite para siempre la gana de servirse de ella.» —«¿Nueva tarea entonces? Con el señor Horacio de Villers no se huelga... Siempre hay crimen en perspectiva.» —«Desde el momento en que no se trabaja de balde... Además, tal vez no haya necesidad de recurrir á esos extremos. Su hijo, el niño que ha traído esta tarde Eulalia con su nodriza, es quien estorba

no), Marqués, Bischo, Manzanos y Legarraga. El señor arzobispo-obispo de Madrid-Acaja ha concedido 40 días de licencia por cada día que se asista á estos ejercicios y otros 40 por cada comunión. Se solicita la limosna y la asistencia de los fieles. El día 31 de mayo habrá en la iglesia de las Carboneras, á las nueve, misa solemne con el señor ministro, y á las cuatro de la tarde solemnes viceses por la comunidad. El 1.º de junio festividad del Corpus; predicará en la misa mayor el P. Pompilio Díaz, escolapio. A las cinco se cantarán solemnes completas, y los restantes días, hasta el 9, habrá misa cantada á las nueve, y por la tarde misa solemne, maitines, novena al Sagrado Corazón de Jesús y reserva. El 8 de octubre del Corpus, á las nueve misa solemne con misa cantada, que permanecerá expuesto todo el día, y á las cinco completas, visita de altares y reserva. La ilustre archieparquia de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, establecida en la parroquia de San Andrés, celebrará las Flores de María, en unión del señor cura y clero de la misma iglesia. Todos los días, al oscurecer, se rezará el santo rosario, se cantarán letanías alusivas á la Santísima Virgen, concluyendo con letanías, letanía y *Regina Coeli*, cantados por un coro de niños. El último día, á las 8, habrá misa de comunión, y en los ejercicios de la noche se cantará el santo Rosario, terminando con el ofrecimiento de las flores. Hay concedidas muchas indulgencias. Se solicita la asistencia de los señores archieparcos, con escapulario. Los que deseen pertenecer á esta archieparquia, pueden inscribirse en la sacristía de la parroquia ó en las mesas de rectorio. CAJA DE ULTRAMAR El día 3 de mayo dará principio por la Inspección del pago de asignaciones de serenos, jornal, oficiales y tropa de los distritos militares de Ultramar, en los días que á continuación se expresan, y de una á cuatro de la tarde: Día 1.º.—Letras I, J, L, M, N, O. Día 2.º.—Letras P, Q, R, S, T, U, V, Z. Día 3.º.—Letras A, B, C, D, E, F, G, H.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO

PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Meeting obrero.

Bilbao 30, 146 t.

Se ha celebrado el anunciado meeting de la Ortalla. Llegó una sección de guardia...

Desde las nueve de la mañana comenzaron a acudir mineros al sitio de la cita.

El meeting comenzó a las diez, ocupando la presidencia el concejal del Ayuntamiento de Bilbao Sr. Orte, el cual dirigió la palabra a los congregados...

Después hablaron los compañeros Bascochea, Blasco, Condi y Ruiz en el mismo sentido, siendo muy aplaudidos por la concurrencia.

Asistieron al acto unos 1000 obreros y no ocurrió ningún incidente.

Perezagua y Varela no asistieron por hallarse enfermos. Coll.

Nuevo establecimiento benéfico.

Cáceres 30, 125 t.

Esta mañana se ha verificado la inauguración del nuevo hospital Provincial.

El edificio es magnífico y está situado a la entrada de la población. Administró el viático a los enfermos, que están asistidos por las Hermanas de la Caridad.

Se efectuó además una solemne fiesta religiosa, a la que asistieron las autoridades civiles y militares, y distinguidas señoras.

Después de los diputados provinciales, Sr. Palomar, Bacerra, Montoya, Chamorro y otros.

También asistió una banda de música. El corresponsal.

Diversas noticias.

Cádiz 29, 11 n.

Se dice que los anarquistas no tienen el propósito de celebrar manifestaciones el 1.º de mayo.

Obtase esta a encontrarse presos el jefe de dicha agrupación, Sr. Salvochea, y en Grazalema, su pais natal, otro de los principales anarquistas, llamado Juan José García.

Probablemente los obreros acudirán al trabajo el 1.º de mayo.

Continúan las prisiones de individuos sospechosos, los cuales, como ya he dicho, se envían en conducción al límite de la provincia.

Las noticias que se tienen de Jerez son tranquilizadoras.

Algunos jornaleros de dicha campaña suspenderán los trabajos el referido día y otros, dedicados a las faenas vinícolas, trabajarán por tener que enviar a esta bahía remosas de vino para embarcar en los primeros días del próximo mayo.

Se comenta el proyecto de construir un puerto en Puente Mayorga.

Atribúyese ese proyecto a la compañía inglesa del ferrocarril de Badajoz.

El citado puerto perjudica notablemente a Cádiz y Algeiras.

Se asegura que los iniciadores de la idea dicen que se relaciona con los intereses nacionales.

La prensa se ocupa de este asunto. Noya.

Banquete militar.—Trabajos electorales.

Cádiz 30, 12 t.

Los jefes y oficiales del regimiento de Alava obsequiarán con un banquete al teniente Sr. Méndez, por el triunfo alcanzado en su conferencia del Ateneo.

El coronel D. Julio Domingo Bazán, invitado para ello, dará otra conferencia en el Ateneo, para lo cual éste celebrará una gran velada literaria el 2.º de mayo.

Los republicanos centralistas se reúnen hoy para la elección del comité local.

En Rota han comenzado los trabajos electorales para la renovación de la mitad del Ayuntamiento.

Lucharán los republicanos y los fusionistas. Noya.

Medidas preventivas.

Córdoba 30, 115 m.

Tanto en la ciudad minera como en los centros obreros de esta provincia, se nota tranquilidad completa.

En previsión de lo que pudiera ocurrir saldrá para Belmez en el tren correo de la madrugada el secretario de Gobierno de la provincia, acompañado de fuerza de la guardia civil. El corresponsal.

El 1.º de mayo.

Coruña 30, 290 t.

Se ha celebrado en el circo Coruñés el meeting obrero convocado por la Federación de trabajadores, a fin de acordar lo que procede hacer el 1.º de mayo.

La asistencia a la reunión, fué escasa.

Se leyó el manifiesto publicado por los obreros sevillanos, acerca de la cuestión social, con cuyo manifiesto se hallan conformes los jornaleros de esta.

Se acordó no asistir al trabajo el 1.º de mayo.

Un compañero propuso el nombramiento de una comisión, compuesta por 10 individuos valerosos, para personarse en las fábricas y talleres, obligando a la paralización absoluta de las obras.

Puesta a votación esa proposición, fué desechada por creerse que el abandono de las tareas debe ser espontáneo.

Luego se acordó efectuar una huelga general durante el lunes, haciendo constar que la federación no responderá de los disturbios que puedan ocurrir si alguno de los obreros se obstina en seguir trabajando dicho día.

El presidente levantó la sesión convocando a un nuevo meeting, que se verificará mañana en la plaza de toros.

Convocan además a un meeting, que se celebrará hoy a las dos de la tarde en el circo Coruñés.

Se supone que todo quedará reducido a la huelga general en el día de mañana, reanudando el martes los trabajos. El corresponsal.

Los socialistas.

Granada 30, 1120 m.

Se han dado órdenes para reconcentrar en esta la guardia civil con motivo del 1.º de mayo.

Los socialistas acordaron celebrar en el teatro un meeting, haciendo festivo el día de mañana.

Los anarquistas en su mayoría no asistieron a esa reunión.

Han salido para Linares dos compañías del regimiento de Córdoba, las cuales fueron revistas por el coronel Sr. López Ballesteros. Noya.

Guardia civil. Linares 29, 945 n.

Acaban de llegar dos compañías de

LA NOCHE

infantería que prestarán en esta localidad el servicio de guarnición.

La población se muestra muy agradecida al diputado a Cortes Sr. Rey, que con sus gestiones ha conseguido la vuelta de las tropas. Lara.

La fiesta del trabajo.

Sevilla 30, 435 t.

Creo que mañana 1.º de mayo, no habrá en esta capital la menor demostración obrera.

La generalidad de los trabajadores acudirán a sus talleres.

He oído decir a varios socialistas que les importa más ganar ese día su jornal para atender a sus necesidades, que hacer estériles manifestaciones.

Algunos anarquistas, en número bastante insignificante, dejarán sus trabajos.

Estos pretendían celebrar un meeting en la Plaza de Toros, pero por no contar con número bastante se limitarán a celebrar por la noche una reunión en un salón de baile de la calle de Trujano. Santiagos.

Viajeros.—Revisión de causa.

Málaga 30, 830 m.

Ha llegado a esta el director general de Instrucción pública, Sr. Vicens.

Han salido para Granada, el arzobispo Sr. Moreno Mazón, y para Madrid el general Bonza.

Encuéntrese en esta el distinguido escritor Fernanfior.

En la revisión de la causa ante el jurado que declaró la ineptitud del gitano que dió muerte a otro valiéndose de unas tijeras de esquilador, se ha reformado el veredicto declarando responsable al acusado. El corresponsal.

EL DUQUE DE VERAGUA EN CHICAGO

Chicago 30.—(Via Londres-Bilbao).

Ha llegado a esta ciudad el duque de Veragua y su acompañamiento.

La recepción dispuesta al ilustre descendiente de Colón ha sido muy entusiasta.

Las tropas escoltaron a los duques hasta el hotel, donde recibieron inmediatamente la visita del alcalde e individuos de la corporación municipal, que entregaron al duque de Veragua el diploma concediéndole el derecho de ciudadanía y las llaves de la ciudad, hechas de plata y encastradas en un magnífico estuche. Noya.

POR TELEGRAMO

Chicago 30.—(Via Londres-Bilbao).

Ha llegado a esta ciudad el duque de Veragua y su acompañamiento.

La recepción dispuesta al ilustre descendiente de Colón ha sido muy entusiasta.

Las tropas escoltaron a los duques hasta el hotel, donde recibieron inmediatamente la visita del alcalde e individuos de la corporación municipal, que entregaron al duque de Veragua el diploma concediéndole el derecho de ciudadanía y las llaves de la ciudad, hechas de plata y encastradas en un magnífico estuche. Noya.

TOROS

LA QUINTA CORRIDA DE ABONO

Con toros del Sr. D. Eduardo Ibarra y bastante concurrencia, cast un bello lleno, atraída por volver a ver torrear al espada Revorte, se ha verificado hoy la corrida de abono, comenzando media hora más tarde que las anteriores.

Ejerció de primer espada Guerrita; de segundo Bonarillo, a quien se vé este año por primera vez en Madrid, y de último el joven Revorte, aun no completamente curado de las lesiones que sufrió en Madrid, toreando el primer toro que le correspondió de Benjumea en la primera de abono.

Presidía la fiesta el Sr. D. Federico Rubio, que a la hora en punto ordenó la salida de las cuadrillas.

Vestía Guerrita granate y oro. Bonarillo verde esmeralda y oro, y Revorte café oscuro y oro.

Sono de nuevo el clarín y apareció Tarrieto con la encaña azul y caña de la caña y de pelo negro listón. Tomó ocho varas, dió tres caídas y mató tres caballos.

Almendo y Guerra le prendieron seis palos, y Guerrita, después de pasarlo de muleta, le echó a rodar de un pinchazo sin soltar y media en su sitio, precedido de veintidos pases de muleta. Varios trasteos, y se echó el toro al segundo intento de descabello.

El segundo atendía por Vicioso, de igual ropaje que el anterior; tomó con bravura nueve varas, produjo cuatro caídas y mató cuatro jacos.

Los chicos de Bonarillo le pusieron tres pases, y éste, después de siete pases de muleta, lo mató de media un poco caído. El matador dió a este toro algunos lances con acierto.

Lagarto, salió de tercero, de manta castaña y un poco albardado. Aguantó ocho puyazos y dió dos caídas. Y allá van Rodas y Moyano en medio de gran expectación. Pone el primero un par superior, otro medio y uno aprovechando y Moyano dos, uno malo y otro bueno. (Muchas palmas.) Revorte, después de 35 pases, le mató de un pinchazo y una estocada en buena dirección.

Llamaban al cuarto Escarabajo, y usaba ropa negra. Guerrita le dió tres buenos lances mandando. Seis puyazos, tres caídas y dos caballos, constituyeron el primer tercio. Antonio Guerra y Almendo, pusieron entre buenos y regulares dos pares y medio de palos; y Guerrita, después de una faena de 12 pases, le aseguró de una buensísima estocada saliendo sin la ropa.

El quinto, Pelegrino, tomó seis lances de Bonarillo, un poco embrollados; después, seis varas, a cambio de una caída.

Los matadores cogen los palos. Guerrita brinda las suyas a unas señoras extranjeras que ocupan unas de las primeras del 9.º en medio de general regocijo. Revorte deja al cambio un par caído. (Palmas y cigarrillos.) Bonarillo puso otro, igualado, pero delantero, y Guerrita, uno y medio, con menos suerte que otras veces.

Bonarillo pasó al toro 31 veces, y le mató de media, ida, un pinchazo y media buena.

Las señoras extranjeras regalan a Guerrita un alfiler que se prendió en la montera.

Por último, Hurón acabó con la corrida tomando ocho varas, dando dos caídas y matando dos caballos.

Creus y Curriche le banderillean mal, y Revorte, después de 28 pases, dió un pinchazo; otros pases después y una estocada andando, barreneando y saliendo perseguido, y media caída, que le concluyó.

El toro no paraba.

La corrida puede calificarse como de animada y divertida.

El ganado del Sr. Ibarra, bien presentado, aunque pequeño; escasamente tenía la edad reglamentaria.

El general cumplió en los dos primeros tercios, y adelantando a la muerte; el segundo, bueno; el tercero, becerro de menor cuantía, bueno para todo; el cuarto, bueno en los dos primeros tercios y desarmado al último; el quinto estuvo suave en varas, y en banderillas se tapaba, y malo a la muerte, por las muchas pasadas que le hicieron al banderillo; el sexto, bueno en todo.

Varas 45, caídas 15, caballos 11.

De los picadores sobresalía en cada una de las tandas, Bona y Melilla, banderilleando en sus toros respectivos. Rodas, Moyano, Almendo en un par, Curriche en un par.

Guerrita en el primero pasó con mucha inteligencia al toro por alto, y como el toro no paraba no pudo aguantarlo bien al matar; bien en el cuarto, al que aseguró de una buena.

Dirigiendo quiso tener energía, pero se la atrevieron hasta los monos.

En quites, bien y pronto; banderilleando, peor que otros días.

Bonarillo estuvo pronto en la muerte de su segundo, y aun cuando los pases no fueron de mucho castigo, mostró valentía y entró a matar viendo donde pinchaba.

Un poco pesado en el quinto, no por su culpa, sino por no igualar al toro por la mala faena de banderillas.

Revorte pasó muy desfogado de muleta, sin castigar ni ahornar al toro la cabeza. Hiriendo salió las dos veces tropecado, haciéndolo en buena rectitud.

Muy movido pasando al sexto y sin demostrar gran valentía.

Valiente en banderillas.

En los quites mostraba la salida antes de rematarlos.

La tarde espléndida.

La presidencia muy bien en todos los toros.

S. A. R. la infanta doña Isabel ha concurrido a la fiesta desde su principio.

El martes próximo se verificará la sexta corrida de abono, lidiándose por Guerrita, Bonarillo y Revorte, seis toros del duque de Veragua.

En el quinto toro saltó el estoque al herir una vez Bonarillo, cayendo en una barrera del 1.º, sobre nuestro compañero Sr. López-Ballesteros, que vió su vida en peligro. F. M.

La comisión que entiende en el suplicatorio para procesar al Sr. Bosch, se constituyó ayer tarde, nombrando presidente al Sr. Montejo Robledo y secretario al Sr. García Tuñón.

La comisión permaneció después largo rato reunida para conocer los fundamentos del suplicatorio, que si no estamos mal informados son dos, uno de ellos el relativo a la expropiación de los terrenos de Gosalvez, y cambiar impresiones acerca de los motivos que ofrecen dichos fundamentos para conceder a la autorización.

No se tomó más acuerdo que el oír al Sr. Bosch y Fustagueras, quien, según parece, se propone informar extensamente a la comisión y demostrar con pruebas la irresponsabilidad de sus actos.

Y ya que de este asunto hablamos, debemos añadir que el presidente de la comisión, Sr. Montejo Robledo, no tiene enemistad personal alguna con el Sr. Bosch, como dice un periódico de la noche, ni es cierto que solicitara votos en su sección para ser nombrado vocal de la comisión indicada, antes de ser contrario, tal como se ha afirmado en algunos de los discursos de otros señores y después que el mismo Sr. Montejo se excusó también, alegando el haber combatido al señor Bosch en la Sociedad Económica, por más que esto no había de influir para nada en su manera de proceder, con arreglo a la justicia más rigurosa en la cuestión de que se trata.

Deseario prestar un verdadero servicio a nuestras amables lectoras nos permitimos recomendarlas no dejen de visitar el elegante establecimiento titulado «El Palacio de Cristal» (Cármen, 28), donde hemos quedado agradablemente sorprendidos ante tanta preciosidad y alta novedad en toda clase de telas de lana y seda, como su dueño, el Sr. Ballesteros nos ha presentado.

Al mismo tiempo pudimos apreciar el esmerado gusto y buena elección en los dibujos del grandioso surtido que acaba de recibir en las ricas y elegantes Batistas inglesas especialidad de la casa y en las que estamos seguros, encontrará la del más refinado gusto, donde satisfacer su deseo.

Nuestra Agricultura progresa visiblemente, pero las buenas marcas españolas, que en las pocas semanas más distinguidas con los buenos vinos extranjeros; como sucede con los de la Colonia Agrícola de San José, que se venden en la calle de la Reina, número 8, cuyos vinos finos, suaves, neutros y baratos, tanto crédito han alcanzado en poco tiempo.

Si nuestros lectores de provincias no tienen más base que la prensa para formarse idea del alcance de las declaraciones hechas por el Sr. Abarzuza, en la sesión de ayer del Senado, nos es difícil y casi imposible que puedan resolver sus dudas.

El País, órgano de Ruiz Zorrilla, dice que «el ingreso en la monarquía del Sr. Castelar y de una parte de su estado mayor, es un hecho consumado; y más adelante añade:

«El Sr. Castelar se ha visto obligado a ingresar en las filas de la monarquía por el impulso de antiguo recibido que le llevaba derechamente de exigencia en exigencia, y de debilidad en debilidad a caer de rodillas en las gradas del trono, tantos años y con tanta elocuencia por el converso extranjero.»

En otra sección del mismo periódico, en términos casi de hospital, escribe las siguientes líneas:

«El divieso de la evolución posibilista ha reventado ayer en el Senado, entrando en un período de franca supuración.»

El Tiempo, periódico silvelista, entendiendo que el Sr. Abarzuza «no estuvo muy expedito respecto a la situación de los posibilistas respecto a la monarquía.»

El Liberal interpreta lo dicho por el orador posibilista en el sentido de que los amigos del Sr. Castelar no quieren por ahora la república, pero que la tan espedada declaración de ingreso en la monarquía no aparece por ninguna parte.

De lo cual deduce el diario de la plaza de la Almudena, que el posibilismo se encuentra en estos momentos en una especie de interinidad; que estamos como estábamos; que los castelariastas han dado un paso más hacia atrás, pero no el salto definitivo.

El Imparcial, periódico que sostiene campaña muy energética y tenaz para el ingreso de los posibilistas en la situación, elogia las declaraciones del señor Abarzuza y considera que los posibilistas han de procurar de otros que han de traer consecuencias para la política.

Consigna que los elementos más activos del posibilismo están identificados con la actual situación, y que a los que no se sumen con el partido liberal, no quedan más que dos caminos: o entrar en la coalición republicana, o retirarse por completo de la vida política.

Basta un resumen de estos comentarios para comprender que las declaraciones del Sr. Abarzuza no han sido todavía lo suficientemente explícitas para que se anticipa como realizado el acto que se anunciaba de fusión completa con el partido liberal.

La actitud del gobierno y de la mayoría la definió con mucho acierto el Sr. Gamazo, aceptando el apoyo que a la legalidad ofrecen los posibilistas, y

respetando con que van haciendo su aproximación.

Esta madrugada ha sido sorprendida en Barcelona una casa de juego, establecida en la calle del Robador, número 48.

Fueron detenidos 14 puntos, y ocupadas barajas y dinero.

A las cuatro de esta tarde trató de suicidarse, arrojándose al estanque del Retiro, un sujeto llamado Ramón Bonner, de diecisiete años, soltero, de oficio sombrero, natural de Alava y domiciliado en la casa número 2, cuarto 3.º, de la calle de Leganitos.

Fué salvado merced al arrojo y prontitud de Augusto Pérez, músico educado del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.

Inmediatamente fué llevado al gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca, donde fué asistido por los médicos de guardia Sras. Munt y Villa de la Vega.

Después fué conducido en la camilla del gabinete al Hospital Provincial.

En la sesión de ayer del Congreso fué proclamado diputado el Sr. Crespo Carrá que ha sido elegido por el distrito de Astorga.

Por un error aparece en el extracto de la sesión del Congreso que fué proclamado el Sr. Giraldo Crespo que representa a la Cámara agrícola de Medina del Campo.

Hasta Solares acompañan el cadáver de hoy ha sido conducido a la estación del ferrocarril del Norte el cadáver de la señora doña Leonor de las Pozas, esposa de nuestro querido compañero D. Gustavo Morales.

Los restos mortales serán trasladados en el tren correo de esta noche a la villa de Solares (Santander), para que sean depositados en el panteón de la familia.

Han asistido al fúnebre acto muchos amigos políticos y particulares del Sr. Morales, no pudiendo hacerlo los ministros de la corona por encontrarse en Consejo.

Presidían el duelo los señores conde de Torreana, D. José Canalejas, D. Faustino Casas y D. Andrés Melado.

Reiteramos a nuestro querido compañero la gran parte que toma en su legítimo pesar la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los amigos del Sr. Romero Robledo nos ruegan hagamos constar, en vista de las declaraciones del Sr. Becerra, a propósito del levantamiento de una partida en Cuba, que no se ha liquidado el presupuesto del Sr. Romero Robledo como ministro de Ultramar, por lo que este no se hace hasta que termina el ejercicio económico, y que el déficit calculado hasta ahora no pasa de dos millones, y no pasará de cuatro en el total del ejercicio, explicándose este déficit por la baja de seis millones que tendrán las aduanas a consecuencia del convenio con los Estados Unidos, y la menor recaudación que por diferentes objetos lleva consigo el establecimiento de cabotaje. Además, resulta de la comparación de ambos presupuestos que mientras el del Sr. Becerra fué mayor de 28 millones, fué menor de 23 el del Sr. Romero Robledo, y que si este último hubiese mantenido la cifra de 28, no solo se hubiera reducido a cuatro el déficit de seis, sino que hubiera quedado en menos de dos millones. Sin convenio y sin cabotaje, hubiese producido el presupuesto del Sr. Romero Robledo un superávit evidente, y no menor que el del Sr. Becerra, como demostrarían en las Cortes los amigos del Sr. Romero Robledo, si el Sr. Becerra deseara hacer estas comparaciones.

Y por cierto, añaden aquellos, que el primero que ante el Senado, desde el banco del gobierno, y sin requerimiento de nadie, declaró que el presupuesto del Sr. Becerra se había liquidado con superávit, afirmando lo con mayor satisfacción de justicia, porque se trataba de un adversario político, fué el mismo Sr. Romero Robledo.

Se confirma la noticia que habíamos adelantado de que no pasarán de 25 las actas graves que declare la comisión de actas.

El proyecto de ley de aplazamiento de las elecciones se fundó en el mismo momento en los errores demostrados que el censo electoral contiene.

En vista de no haberse hoy recibido telegramas de Cuba y del mismo contexto de los telegramas del gobernador general, deducan muchas personas que la partida no debe haber pro-

ducido en la isla el efecto que en Madrid, y que allí no debe concederse la importancia que aquí se le ha dado.

El Imparcial dice hoy que, entre las actas que ayer estudió la comisión y dictaminó de leves, está la de Motilla del Palancar.

Nuestro colega está equivocado. El acta de Motilla del Palancar fué calificada de grave, por la comisión, hace ya varios días. Lo que ahora ocurre es que trabajos a posteriori solicitan de la comisión un nuevo estudio y un dictamen que beneficie al diputado electo.

Los periódicos han dicho estos días que en el campo silvelista había ocurrido un alta importante: la del marqués de Peñaforida.

La prensa ha padecido sin duda error al consignar el nombre, pues el respetable senador aludido no ha cambiado en lo más mínimo de actitud política.

S. M. la reina, con sus augustos hijos, ha pasado la tarde en el campo, y S. A. la infanta doña Isabel ha asistido a la corrida de toros con la marquesa de Najera y el Sr. Coello.

La archiduquesa Isabel lleva dos días sin salir de Palacio, a causa de una leve indisposición.

Mañana continuará en el Senado el debate sobre el Mensaje.

Volverán a intervenir los señores marqueses de Trives y Abarzuza, el señor duque de Tetuán y los generales Sras. Pavia y Azcárraga, y probablemente alguno otro ex ministro conservador.

El debate no acabará hasta el martes, lo más pronto.

A la hora de cerrar esta edición no se había recibido en el ministerio de Ultramar ningún despacho telegráfico que comunicase nuevas noticias de la isla de Cuba.

Se cree que esto se debe, bien a que el gobernador general no concede importancia al movimiento, como en otro lugar decimos, o bien a las dificultades de comunicación que existen entre la capital de la Antilla y la región donde se ha levantado la partida.

El señor ministro de Ultramar ha telegrafado a la Habana, ordenando comuniquen cuantos detalles lleguen a conocimiento de la autoridad civil superior de la isla referentes a tan importante suceso.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido próximamente a las tres de la tarde en la Presidencia. A él asiste el Sr. D. Venancio González, que por primera vez ha salido hoy de su casa después de su enfermedad.

Los ministros se ocuparon, en primer término, de los proyectos de ley de Gobernación sobre aplazamiento de las elecciones municipales y sobre administración local.

El primero consta de un solo artículo, que tiene varios párrafos.

Las elecciones se fijan para el día 26 de noviembre próximo y el escrutinio el 30 del propio mes. El aplazamiento es general.

El segundo proyecto es de bases para la redacción de la ley de administración local, que comprende la reforma de las leyes provincial y municipal.

En la primera se marcan de una manera más taxativa los casos en que los gobernadores pueden quitar a los ayuntamientos; se suprimen las dietas de los diputados que componen la comisión provincial, y se dictan reglas para la formación de los presupuestos.

En cuanto a la reforma de la ley municipal, se hace distinción entre los Ayuntamientos de las grandes capitales y los de las pequeñas; se faculta a la Corona para nombrar concejales hasta cierto límite en las primeras; se dispone que las juntas municipales tomen posesión a la vez que los Ayuntamientos, y se modifica también la parte relativa a los presupuestos.

Mañana pondrá el presidente del Consejo a la firma de S. M. los decretos autorizando la presentación de ambos proyectos, que por la tarde leerá en el Senado

HISTORIA DE UN NOMBRAMIENTO

Para evitar extravíos más o menos intencionados en la prensa, vamos a referir someramente los datos relativos al nombramiento del juez señor Fonseca para la presidencia de Sala de la Audiencia de Cáceres.

gánica del poder judicial, que debían ocupar el primero y segundo lugar del escalafón de los cargos que servían en comisión.

Hoy publica la Gaceta una real orden del ministerio de la Gobernación, accediendo á que se prorrogue, como caso extraordinario y para evitar dificultades y perjuicios, por diez días, el plazo que termina el 30 del corriente...

La biblioteca «Las Leyes», ha puesto hoy á la venta en Madrid y provincias, un Manual que contiene y explica el nuevo reglamento y las nuevas tarifas.

CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL Y DE COMERCIO La biblioteca «Las Leyes», ha puesto hoy á la venta en Madrid y provincias, un Manual que contiene y explica el nuevo reglamento y las nuevas tarifas.

A todo el que versifique lo es indudablemente una obra que, como la que nos ocupa, simplifica el trabajo la mayor parte de las veces.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 1.º DE MAYO

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiótica, antisierofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premia siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acitores, núm. 16 (Cuarto Caminos), ha sido abierto un asilo de noche para 30 personas.

CONSUMOS

Recaudado en el día 29, pesetas 75908 30. Diferencia de más, con relación á igual día del año anterior, 10903 62.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima en la tarde, según el Observatorio de Madrid, fué de 21 9 grados; la mínima de 10.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 1.º de mayo. Parada: Covadonga y Asturias. Ases de parada: Señor teniente coronel de Arapiles D. Jacinto Martínez Dabán.

Segundo aniversario. La Excm. Señora D.ª RAFAELA MARTINEZ viuda de Contreras. Falleció el día 1.º de mayo de 1891.

Undécimo aniversario. EL SEÑOR D. FRANCISCO DEL LlANO Y PERSI. Falleció el día 1.º de mayo de 1882.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO...

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JUAN DE LARTIGA Y CORS. FALLEGIÓ EL 1.º DE MAYO DE 1892.

CABINETE EX. PARA CARALLERO sin. Victoria 3. 2.º izda. Se vende UN MONTE PINAR...

MODISTA. Vestidos desde 6 pesetas. Mesón de Paredes 5, pl. Se cosecha á cortar por 25 ptas.

MONTECARLO RESTAURANT. Esmerado y económico servicio. Cocina hispanofrancesa.

GOMBAULT. CUBIERTOS Y ARTICULOS DE MESA METAL EXTRA-BLANCO PULIDO. DE F. CHERON y Cia. en París.

ESTREMIENTO y Afecciones. POLVO LAXANTE DE VICHY DEL D. L. SOULIGOUX.

MALES SECRETOS. Cura rápida sin médico. Léase Consejo íntimo, por Tomasa, á 45 cént. Librerías: en Madrid, Fe, San Martín y otras.

SUBASTA. El día 13 de mayo próximo á las once de la mañana se venderá en subasta pública en la notaría del Sr. Pastor, calle del Carpen, 16, la casa sita en esta corte y su calle del Barquillo, núm. 33...

COCHES. de todas clases y guarniciones de trono s. REDONDILLA, 6. TRAJES y sobretodos ligs. de tododoble, valen 25 duros, se dan á 12. Corredora Baja, 11.

SOMBREROS. para señora, modelos de 3 á 60 pt. Rodríguez--Plaza Angel, 6. ALMONEDA: ARMARIOS LUNA á 18 duros. Jardines, 24, pral.

AGUAS DE MARMOLEJO. Inmejorables para la curación de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. Sándalo Pizá MIL PESETAS.

GUINEA. Nadie debe comprar ni vender joyas ó relojes sin visitar antes este centro comercial. La casa Guinea vende y compra con pequeños beneficios.

SE CONSERVA. toda clase de abrigos de pieles. Gran surtido en plumeros para la limpieza. Pelería de Grande, Arenal, 22 duplicado, entlo.

PURGANTE CITRATO DE MAGNESTA. Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación. Botella 4 y 6 rs.--Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 35. Frente á la de Relatores.--Teléfono 33.

SOLARBS EN VENTA. En la calle de San Mateo, cerca de la Puerta de Bisayas, en las calles del General Ort y Príncipe de Vergara (barrio de Salamanca) y en la Cruz del Rayo. Para más informes dirigirse á la Maquinaria Inglesa, Plaza del Angel, 18, Madrid.

RETRATOS AMPLIACIONES Y REPRODUCCIONES. Se garantiza el parecido por deterioración que esté el original. Estudio de pintura. Envío á provincia. CASA FUNDADA EN 1863. OTERO, ALCALÁ, 19. Hay ascensor.

DÉCIMO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JOSÉ FALGUERA Y LASA. Falleció el día 1.º de mayo de 1893.

MANTAS. de vicuña, de vicuña y de vicuña. Calle de Postas, 400. POSADA DEL PEINE.

SIFILIS. cura cierta en todos los períodos con el antisifilítico Capote. 4 pesetas frasco. Farmacia Central (C. roen, 41), y demás boticas. Ya por correo. Consultas personal ó cartas. Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.

LIBRO ÚTIL AL COMERCIO. REDUCCION DE FRANCO A PESETAS POR Y JUEZ. Contiene la obra 406 tablas calculadas de 5 en 5 céntimos hasta el cambio de 20 por 100 beneficio. Se vende á pl. 1 50 y se remite á provincias en un libro de 6 libras.

CATARROS. Las Fibras Antisifilíticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. TOS, TISIS. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito: 10 ptas. caja en las boticas. Madr. d. Cármen, 41.--Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado, de dos á cuatro. Los forasteros pueden consultar por carta.

EL NUEVO ELIXIR REGENERADOR. PREPARADO POR B. PIERRE FERRUMATA. ES EL ÚNICO Y VERDADERO QUE DETIENE INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO.

DÉCIMO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JOSÉ FALGUERA Y LASA. Falleció el día 1.º de mayo de 1893.

VESTIDOS. hechos para señora, 25 pesetas. Se hacen á la medida. De Saten, por 38. Lana, 40. Negros 50. De Seda 100.

DIABETES. EL VINO URINARIO Pesqui. Hace disminuir de un grado por día EL AZUCAR DIABÉTICO.

GRAN CENTRO DE ALQUILER Y VENTA. de mobiliarios de lujo.--CONCEPCION JERONIMA, NUM. 7.

ALMONEDA MUEBLES. SILLERÍA gabinete. San Roque 8, bajo.

II MADRILEÑAS!! No comprar ropa blanca, géneros de punto, equipos para novios ni juegos de sábanas, bordados, sin antes visitar la venta urgente de los Docks de París, cuyos asombrosos precios causan la admiración de las novias, madres y familias.

DÉCIMO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JOSÉ FALGUERA Y LASA. Falleció el día 1.º de mayo de 1893.

FINCA MADRID. Venta voluntaria. San Vicente, 20 y Palma Alta, 25. 7.700 pías. Renta 7.500 pías. Precio 100.000 pesetas. 11 mayo. Notaría Sr. González. Desengaño, 1, detalles.

SE VENDE. un bonito hotel de recreo y turismo, en unas fincas productivas y baratas; des horas de Madrid y diez metros de la estación. Informarán, plaza del Progreso, 17 dupl. pral.

JULIUS G. NEVILLE ET C.ª. LIVERPOOL. Maquinaria para todas industrias. Motores de gas de OTTO de CROSSLEY.

ALMONEDA MUEBLES. SILLERÍA gabinete. San Roque 8, bajo.

FARMACIA DE M. BOIX. Médico-Farmacéutico. PRECIOS DE LA MILITAR. CARBÓN 8.--SERVICIO PERMANENTE.

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. Cura los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Es además el mejor reconstituyente para los niños.

SE VENDE. un bonito hotel de recreo y turismo, en unas fincas productivas y baratas; des horas de Madrid y diez metros de la estación. Informarán, plaza del Progreso, 17 dupl. pral.

PIANOS. verticales desde 600 pesetas, garantía limitada. Gran fábrica de pianos.--Laguilhoat, 10, Isabel la Católica, 10.

AGUA DE COLONIA. superior, de excelentes condiciones higiénicas para el tocador. Evita los dolores de cabeza. Frasco, desde una peseta. Botella de litro, cinco pesetas.

ALMONEDA MUEBLES. SILLERÍA gabinete. San Roque 8, bajo.

Vinos de Champagne. MONTABELLO. Antiguo viñedo de los duques de Orleans; Alfred, de Montchello et Cie, au château de Marculsur Ay (Marne).

HA FALLECIDO EL 23 DE ABRIL DE 1893. Sus desconsolados hijos D. León, don Carlos y D.ª Emilia; hijos políticos excelentísimo Sr. D. Francisco Martí y Correa, D. Manuel Mariño, D. Eduardo Sanz y Escartín, D.ª Olimpia Alvarez y D.ª Amelia Mediano; nietos, sobrinas, primos y demás parientes.

SE VENDE. un bonito hotel de recreo y turismo, en unas fincas productivas y baratas; des horas de Madrid y diez metros de la estación. Informarán, plaza del Progreso, 17 dupl. pral.

SE VENDE. un bonito hotel de recreo y turismo, en unas fincas productivas y baratas; des horas de Madrid y diez metros de la estación. Informarán, plaza del Progreso, 17 dupl. pral.

AGUA DE COLONIA. superior, de excelentes condiciones higiénicas para el tocador. Evita los dolores de cabeza. Frasco, desde una peseta. Botella de litro, cinco pesetas.

ALMONEDA MUEBLES. SILLERÍA gabinete. San Roque 8, bajo.

Vinos de Champagne. MONTABELLO. Antiguo viñedo de los duques de Orleans; Alfred, de Montchello et Cie, au château de Marculsur Ay (Marne).

HA FALLECIDO EL 23 DE ABRIL DE 1893. Sus desconsolados hijos D. León, don Carlos y D.ª Emilia; hijos políticos excelentísimo Sr. D. Francisco Martí y Correa, D. Manuel Mariño, D. Eduardo Sanz y Escartín, D.ª Olimpia Alvarez y D.ª Amelia Mediano; nietos, sobrinas, primos y demás parientes.

SE VENDE. un bonito hotel de recreo y turismo, en unas fincas productivas y baratas; des horas de Madrid y diez metros de la estación. Informarán, plaza del Progreso, 17 dupl. pral.

SE VENDE. un bonito hotel de recreo y turismo, en unas fincas productivas y baratas; des horas de Madrid y diez metros de la estación. Informarán, plaza del Progreso, 17 dupl. pral.

AGUA DE COLONIA. superior, de excelentes condiciones higiénicas para el tocador. Evita los dolores de cabeza. Frasco, desde una peseta. Botella de litro, cinco pesetas.

ALMONEDA MUEBLES. SILLERÍA gabinete. San Roque 8, bajo.

Vinos de Champagne. MONTABELLO. Antiguo viñedo de los duques de Orleans; Alfred, de Montchello et Cie, au château de Marculsur Ay (Marne).

HA FALLECIDO EL 23 DE ABRIL DE 1893. Sus desconsolados hijos D. León, don Carlos y D.ª Emilia; hijos políticos excelentísimo Sr. D. Francisco Martí y Correa, D. Manuel Mariño, D. Eduardo Sanz y Escartín, D.ª Olimpia Alvarez y D.ª Amelia Mediano; nietos, sobrinas, primos y demás parientes.